

两千多乡贤齐聚端芬梅家大院 共叙家乡情 共谋家乡事

近日,世界梅氏宗亲总会第十五届恳亲大会在广东省台山市端芬镇梅家大院开幕。来自美国、加拿大、巴西等国家和地区的华侨华人及国内各地的梅氏宗亲等两千多名乡亲欢聚一堂,共促团结、共叙乡情、共谋发展。

本次大会设有宴会、文艺表演、彦明梅公祠兴工典礼仪式、端芬镇中心学校运动场揭幕典礼、乡村音乐会、乡贤座谈会等活动,旨在通过活动继续发挥好世界梅氏宗亲总会连接海内外梅氏乡亲的重要纽带作用,为海内外乡亲的事业发展提供更多合作共赢的机遇,为促进端芬经济社会发展多提供好思路、好计策,共同谱写大美端芬。

世界梅氏宗亲总会理事长梅肇彬表示,这届恳亲会选择在端芬梅家大院举办具有特殊意义。我们要借此机会积极推介端芬,参与和支持家乡建设,多为家乡发展把脉支招、建言献策,与端芬亲友携手共创美好未来。

乡贤接力献爱心 反哺桑梓助振兴

“乡亲们,我是吃东炉粮、喝东炉水长大的。虽然一直在外做生意,但是从没有忘记自己是东炉村人。今天,我买了点微薄的礼物送给大家,略表自己敬老爱老的心意!”11月10日,在河南省禹州市方岗镇东炉村村部大院举行的“一生珍宝、一世守护”公益捐助活动现场,在外经商的陈占朋面对村里的父老乡亲,非常激动地说。

东炉村抓实“五星”支部创建,积极发挥在外乡贤作用,不断激发乡村振兴新活力。每年中秋、春节等传统节日,该村都会召开“乡贤参政会”,村党支部书记文明举向他们通报全村一年来的工作,特别是为群众办了什么好事、实事,并征求大家对全村工作的意见和建议。“村里这么热情,我们在外干事的可不能忘了老家、忘了根,再不给乡亲们办点事就没脸回东炉老家了!”许多在外创业经商的人士为此深受感动。

在村党支部的感召下,乡贤们纷纷行动,有钱出钱,有力出力,为全村工作献计献策,为困难家庭、留守家庭和老年人奉献爱心。今年6月7日,端午节前夕,在许昌市区开超市的东炉村人陈晓起,领着装满40桶食用油和40袋东北大米的货车回到了村里,在村干部的帮助下,将这些物品送给了村里的低保户、五保户、困难群众和困难党员,提前送去了端午节的问候。“我每次回老家,看到的都是变化。坑坑洼洼的‘水泥路’变成了平整的柏油路,乱涂乱画的墙绘制了文明宣传画。咱东炉村干部真心实意为群众干事,我也得为村里作贡献!”陈晓起说。

这次刚刚入冬,在外经商的东炉村村民陈占朋就向村里表达了献爱心的意愿。经过与村党支部的协商,陈占朋带回一批大米和食用油,专门送给村里的困难群众和老年人家庭,送上了在外乡贤的敬老爱心。“咱村的乡贤可不是白当哩,人人都有爱心,啥时候都想着咱老家人呢!”接过慰问品的71岁老人王伯为感激地说。

“乡贤是我们创建‘五星’支部的重要力量,更是尊老敬老爱老的风向标。我们要继续坚持‘乡贤参政议事’,充分发挥乡贤的人脉、市场、信息优势,汇聚人人尊老敬老、共建和谐家园的强大合力。”文明举信心满满地说。

(胡晨 刘艳红)

江西宜黄： 凝聚乡贤力 奏响“茭”响曲

“野沼秋风起,茭菱可取尝。”眼下,江西抚州市宜黄县棠阴镇硤石村300多亩茭白迎来丰收季,成片的茭白随风起伏,棠阴镇乡贤吴彬带着茭农们抢抓时节采收茭白供应市场。

采收现场,五十多个茭农手持镰刀在茭白田来回穿梭,一会就采收了四五筐新鲜的茭白;岸上的工人们则负责将采收的茭白进行称重、分级、打包、入库,各个环节如流水线井然有序,丰收的喜悦溢于言表。

为响应乡村振兴号召,在外工作的吴彬返乡当起“新农人”,带领硤石村村民发展茭白产业。一方面,吴彬主动前往江苏、浙江、安徽学习茭白大户的先进种植技术,不断提高茭白质量与产量;另一方面,他大力推广“公司+基地+农户”发展模式,带动周边群众参与种植。

茭白基地负责人欧阳辉介绍,入夏以来,光照和雨水充沛,加上管护得当,今年茭白质量和产量较往年均有所提升,茭白产量预计能达到7000斤,产值达到420万元,预估为村集体经济分红3万元,带动50多名群众就近就业,每名群众年收入增加3万元左右。

“下一步,我们将进一步发展‘蟹茭共生’的种养模式,在农田里种植茭白、养殖甲鱼,不仅能充分利用土地,减少茭白田的施肥用药量,还能进一步增加农产品产出。”对于未来的发展计划,吴彬信心满满。

宜黄县委常委、统战部部长杨磊表示,在乡村振兴工作中乡贤的力量是不可或缺的,下一步,宜黄县委统战部将充分发挥乡贤的桥梁、智力和榜样作用,聚焦“三清三回”“万企兴万村”等活动,动员乡贤发挥自身资源优势,为乡村带来优质项目和先进技术,进一步为乡村振兴注入强大动能。

(巫发阳 危俊鹏 邹美云)

院——艺术写生基地,打造华侨建筑、文化、旅游、艺术交流活动中心。同时,盘活闲置的东陵学校,引进澳门味膳馆饮食有限公司运营华侨文化研学中心,打造集文化交流、学术研讨、教育培训、展览、零售、餐饮于一体的华侨文化交流平台。目前已与暨南大学文学院、五邑大学文学院共建侨乡文化体验与教学基地,与惠州学院建筑与土木工程学院、广东工业大学建筑与城市规划学院共建华侨文化研学基地。

深挖“侨”文化 解锁乡村振兴新模式

端芬镇推进“银信+红色+旅游+乡村振兴”的发展模式,依托侨圩、侨校、侨房等本土资源,开发旅游新业态,建设华侨文化旅游特色小镇,着力打造“百千万工程”乡村文旅示范镇。重点活用侨乡建筑,建设汀江圩历史文化馆,深挖影视文化底蕴,打造端芬影视基地。在梅家大院举办国庆影视周、广东音乐咖啡嘉年华等大型活动,并与星海音乐学院等高校合作开展艺术助力华侨文化传承与创新工程、端芬主题曲创作、文旅路线绘制等项目,持续提升端芬“华侨+文旅”的知名度和影响力。

端芬镇将以世界梅氏宗亲总会第十五届恳亲大会为全新起点,着力深化与海内外乡亲的联系与情谊,充分发挥海内外乡亲的情感优势、文化优势、智力优势和资源优势,探侨情、听侨声、凝侨心、聚侨力,切实将“侨”的优势转化为驱动端芬镇高质量发展的强劲动能!

(据台山发布)

资料图片

同时,提升梅家大院旅游配套设施,升级改造梅家大院广场,完成汀江圩华侨近代建筑群维保工程,按修旧如旧原则恢复历史原貌,打造新的网红打卡点——汀江集市。共绘新“侨”美。发动乡贤、华侨参与绿美建设,打造乡贤等主题林,全镇新种植风铃、凤凰木等树木4500多棵,实现“含绿量”与“含金量”的双向提升。

用活“侨”资源 激活乡村振兴强引擎

打好招商“侨”牌。积极以侨引资、以侨引才和以侨促贸,主动对接侨团,邀请英国江门五邑同乡会等社团、侨领来端芬招商考察,重点推介端芬的营商环境,鼓励华侨华人回乡创新创业,沟通整合侨商投资意向。打好教育“侨”牌。以“侨青+侨校”的发展模式,盘活利用原汀江学校,建设汀江书



资料图片

近年来,端芬镇紧扣世情、国情、侨情变化,深刻认识侨助“百千万工程”的重要意义。通过积极引导并汇聚广泛的“侨”界力量与资源,端芬镇有力地推动了“百千万工程”的深入实施与扎实开展,为当地的高质量发展注入了浓厚的“侨”特色与贡献,彰显了“侨”的独特优势与重要作用。

凝聚“侨”力量 绘就乡村振兴新画卷

搭建新“侨”梁。发挥侨领侨团优势,建立乡贤名录,召开乡贤座谈会,进一步发挥海外侨胞乡亲融通中外的桥梁纽带作用,推动与海外和港澳的文化、经济、人才合作交流交往交融。焕发新“侨”韵。加快推进“多彩台山?魅力侨乡”乡村振兴示范带建设,提质增亮海口埠,升级改造海口埠游客服务中心,优化码头、湿地公园等设施。

泸州泸县：乡贤助力农业 田园种出好风景

乡村振兴,产业是关键。近年来,泸州泸县喻寺镇充分发挥乡贤带头作用,不断调整、优化种植业结构,积极发展农业产业,助力乡村产业振兴。近日迎来立冬时节,正是油菜播种的关键时期,泸县喻寺镇乡贤群众在广袤的土地上辛勤播种,为来年的油菜大丰收打下坚实的基础。

泸县喻寺镇因地制宜制定产业发展规划,结合各村实际和群众种植意愿,在粮油示范基地进行种植。为确保油菜及时播种,在冬种前便已开展基本农田整改、田地抛荒治理等多项工作。走进泸县喻寺镇的油菜种植基地,乡贤代表正和农户们热火朝天地劳作着,一批人负责将油菜苗收好运送到播种地,另一批人则在地里播种,有序的分工大大提高了此次耕作的效率,播种后的田地呈现出一片整齐划一的“绿布”,展



资料图片

现出田间地头的美丽景象。

在众多乡贤能人的助力下,泸县喻寺镇2024年油菜种植面积预计持续突破10000亩。2023年全镇受益农户达3790户,今年预计增长至3820户,预计亩产510斤,每亩收益也将持续增加,

油菜种植将进一步促进农业增效、农民增收。

乡贤是乡村振兴的重要力量。下一步,泸县喻寺镇将继续在乡贤能人领域发力,团结发挥乡贤作用,扎实推进农业生产工作,切实筑牢粮油丰收基础。

(何小渝)